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Постановка запятой, тире, двоеточия при различных условиях
Составила Крюкова М.А., автор блога «По уши в ОГЭ и ЕГЭ!»
	№
	Знаки преп-я
	Условия употребления
	Примеры
	Пояснение 

	1
	ЗАПЯТАЯ








	а) между однородными членами
	С Онегиным он вспоминает проказы, шутки прежних лет.
	при отсутствии союза

	
	
	б) между частями ССП
	[Хлынули потоки дождя], и [запрыгал угловатый град].
	при отсутствии общего второстеп. члена

	
	
	в) между частями СПП
	[Он не пришёл на тренировку], (потому что заболел).
	

	
	
	г) между частями БСП
	[Грачи улетели], [лес обнажился], [поля опустели].
	

	
	
	д) для обособления определения
	Поляны, усыпанные берёзовым листом, были полны солнца.
Офицеры, в новых сюртуках, щеголяли по бульвару.
	согласованное

несогласованное

	
	
	е) для обособления приложения 
	Лишь я, таинственный певец, на берег выброшен грозою.
	

	
	
	ж) для обособления обстоятельства
	Я плавал, борясь с волнами.
Пошумев, река успокоилась.
Город, несмотря на позднее время, был на ногах.
Благодаря плотным занавескам, в комнате было темно.
	дееприч. оборот
одиноч. дееприч.
уступит. оборот
обст-ва с предлогами благодаря, согласно, вопреки и т.д.

	
	
	з) для обособления дополнения
	Кроме старого дяди, в Москве никого у меня не было.
	сущ. с предлогами кроме, вместо, исключая, включая и т.д.

	
	
	е) при сравнительных оборотах
	На краю неба горела, как капля росы, последняя звезда.
	с союзами как, словно, будто, как будто, точно

	
	
	ж) для обособления уточняющих, пояснительных и присоединительных членов предложения
	Рядом, за стеной, лежат редчайшие книги.
Большой, в несколько обхватов, дуб стоял у дороги.
Некоторые языки, например английский, не имеют форм склонения.
	

	
	
	ж) при обращении
	Василий Васильевич, прошу оставить меня в покое.
	

	
	
	з) при вводных конструкциях
	Птицы, по-видимому, зябли на снегу.
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	ТИРЕ





















	а) между подлежащим и сказуемым при отсутствии связки
	Москва – столица России.                                               Жить – Родине служить.                                                    Наша задача – хорошо учиться.                                      Не навредить  – первая задача врача.                                                                   Пятью пять – двадцать пять.
	сущ. – сущ.                 инф. – инф.                 сущ. – инф.                  инф. – сущ.                числ. – числ.

	
	
	б) на месте пропуска члена предложения в неполном предложении
	Мы поехали в театр, а он – домой.                                                         Всё лучшее – детям.
	


	
	
	в) между однородными членами и обобщающим словом
	Дома, дороги, лес – всё было покрыто снегом.
	

	
	
	г) между частями БСП 




	 [Ввысь взлетает сокол] – [жмётся уж к земле].  
	противопоставление (а)

	
	
	
	[Сыр выпал] – [с ним была плутовка такова]. 
	быстрая смена событий

	
	
	
	 [Лес рубят] – [щепки летят].  
	время (когда)

	
	
	
	 [Скажешь слово] – [добавят десять].
	условие (если)

	
	
	
	[Солнце дымное встаёт] – [будет день горячий]. 
	следствие (так что)


	
	
	
	[Молвит слово] – [соловей поёт]. 
	сравнение (словно)

	
	
	д) между прямой речью (репликой) и словами автора
	«Завтра мы встретимся», - сказал отец.                                                                                -Я очень рада, - сказала жена.
	

	
	
	е) для обособления приложения
	Некоторые рыбы – макрель, чирус и паламида – уходят в море.
	

	
	
	ж) для обособления вставных предложений
	Булочники – их было четверо – держались в стороне.
	

	3
	ДВОЕТОЧИЕ






	а) между словами автора и прямой речью
	Таня быстро сказала: «Не говорите о нашем разговоре».
	

	
	
	б) между обобщающим словом и однородными членами
	Снег лежал везде: на склонах горы, на ветвях деревьев.
	

	
	
	в) между частями БСП
	[Я доверяю любящим]: [они великодушны].
	причина (потому что)

	
	
	
	[Произошло событие, похожее на чудо]: [куст шиповника расцвел в сентябре].
	пояснение (а именно)

	
	
	
	[Слышу]: [внизу заиграли что-то из «Фауста»].
	дополнение (что)



